

行政知識網系統之經營與未來

行政院主計處行政知識網系統與同仁關係密切，結合了行政業務的管理與經驗知識的傳承學習的需求；基於開發與維護的緊迫性，採自行開發方式；隨著資訊科技的進步更迭和同仁的合力耕耘，逐步展現果效，成為行政管理不可或缺的一環。

◎ 萬鎮歐（行政院主計處電子處理資料中心主任）

壹、引言

舉凡一個資訊應用系統，大都基於某一項業務為求簡省人力、物力及提升效率之目的，使用者多為民眾或業務承辦人；但機關內部的行政管理資訊系統之服務對象卻是所有同仁員工和各級主管。因為行政業務不外乎刷卡、差假、費用請領、物品請購、財產管理和公文管理等行政業務；一位

同仁請假可能需要兩位以上主管的簽核，其涉及行政管理流程的節點控管。倘再加上代理制度之遂行，系統之程式流程控制更形複雜。由於各級主管都屬決策層級，白天開會或處理要公急務，晚上經常加班批示公文或假單；是故，負責這類系統規劃、設計、建置、管理與維護的同仁無不戰戰兢兢，除了系統必須維持「7-11」穩定運作外，亦須要求其系統

流程正確、效率和緊急回復步驟熟練等之達成，其壓力可想而知。

當傳統學習方式在知識爆炸的今日顯得適應不良之餘，屬80年代的知識管理理念，乘坐網路平台技術發展的列車，悄悄落實在20世紀末。在行政院主計處（以下簡稱本處）主管的重視之下，知識管理宛如雨後春筍，在萌芽，在茁壯，大珠小珠叮叮噹噹，熱鬧非凡。



本處行政知識網系統(AKM, Administration Knowledge Management)即為此一典型的代表作。據說早期沒人自願加入開發團隊。因為隨時都有長官在線上，一有問題，深怕自己被「點油作記號」，壞了一世英名。(其實，沒那麼嚴重啦。)

貳、現況

崎嶇山路必有燦爛的花朵盛開著；就一個系統而言，成功關鍵在於主管重視、詳盡規劃和團隊努力等三要素。本處秘書室的推動，各級主管的落實，各聯絡同仁的協調，與業

務輕重緩急排序之劃分，使AKM系統得有今日小成。

AKM屬於內部企業網路(intranet)的應用，大致可分成三大工作區塊：

(一) 行政管理區：配合行政業務管理，整合本處各單位內部不同的工作管理流

The screenshot shows the Microsoft Internet Explorer browser displaying the 'Administration Knowledge Management' website. The title bar reads '行政院主計處行政知識網 - Microsoft Internet Explorer'. The main content area features a large logo '之行政知識網' and 'Administration Knowledge Management'. On the left is a vertical navigation menu with categories such as '行政知識網', '公文處理', '電子表單', '表單查詢', '經費動支', '教育補助', '差勤管理', '財產管理', '物品領用', '表單追蹤', '業務通知', '知識學習', '知識社群-各單位資訊專區', '會議管理', '行事曆', '資訊公告', '系統維護與說明', '相關連結', and '方法圖解'. To the right are several modules: '電子表單' (No entries), '公文處理' (0 items pending), '業務通知' (No entries), '訊息公告' (Information about staff meals from March 2nd to 3rd), '主計新聞' (Financial news), and '電子郵件' (Email). A footer at the bottom right includes the 'AkM' logo and a '信任的網站' (Trusted Website) seal.

程，包括公文製作管理、電子表單的申請查詢、教育補助、經費動支、物品領用等同仁每日辦公相關業務之管制、簽核與管理。目標在追求行政作業電子化、簡化作業程序、減少紙本、達成控管追蹤等效益。

(二) 知識學習區：依循各單位不同專業領域，個別建構所屬的知識學習環境；將專業知識、經驗，經資料彙集、淬取，形成資料庫；並經由彼此討論，將經驗傳承、知識學習自然融入工作流程，以達「向今人借知識」快速成長，俾益新手及早上路、老手亦能彼此激盪創新。從本處AKM，已見各單位辛勤耕耘的痕跡。

(三) 訊息流通區：利用網路平臺，即時提供同仁相關訊

息，如業務通知、會議管理、相關新聞...等，使能及時掌握本處內部訊息，避免疏漏的遺憾。

在分工方面，本處秘書室負責召集督導，各局處負責需求與流程提供，電子處理資料中心負責技術的支援與系統的建構及維運。系統由本組AKM團隊開發、管理與維護，內容資料則由本處各單位負責更新。是以，AKM系統的光與熱，是處內眾人努力的結晶。

在系統工具方面，AKM逐步擺脫Windows系統，改以自由軟體Linux系統，在經費短缺及時程緊迫下，以三至四個人力自行開發經營；秉持「先有衣穿，再求舒適」原則，從雛型、功能完整，乃至效益呈現。

在服務理念上，AKM是本處同仁業務辦公所繫，必須維持系統服務不中斷，及熟練系統備援和回復機制；遇有疑

難，8:10至18:00諮詢服務台專人待命，亦可透過家中VPN虛擬私有網路遠端「急診」。

參、95年度的成果

談到成果，難免有點「老王賣瓜」，但是論及本處各單位聯絡同仁的鼎力協助與體貼，暨本中心團隊同仁開發系統的辛勞，那就絕對不是「自賣自誇」了。

AKM是本中心少數自行開發的大型系統，其迥異於委外之最大區別在於快速回應使用者的需求與不計成本之服務。在委外風氣盛行的當今，以95年度AKM團隊完成70餘件工作實績為例，保守地換算成委外費用，至少在653萬元以上，且看下列分曉。扣除人事費用300萬，本處暨本中心至少淨賺353萬，划不划算，數據為憑。



月份	電子中心	主計處	系統維護	工作實績	估計價值
1~2月	v			「中心短程車資、經費動支（非零用金、零用金）及其結婚、喪葬、生育補助單系統」開發與上線	60萬
		v		重要交辦案件辦理情形系統、配合總務司刪除財產清單、更新「二局網頁」內容	25萬
	v	v		立委模擬題、單位財產（物）增加及減損查詢、年度期初「經費動支單、歲入與經費收回、財物請購單」可選擇報支年度、首頁增加「不受公文管理停機影響」程式、「物品移交清冊」程式	24萬
			v	資料庫回復測試、建立電子表單Exchange設定程序步驟、「AI1、AIISQL、AIISQL2」環境設定文件、整併eFormServer伺服器至eFORM伺服器	29萬
3~4月		v		重要交辦案件辦理情形一覽表更新功能、改寫主計新聞定時擷取程式、更新「總務司、會計室」網頁內容	33萬
	v	v		原電子表單改以資料庫進行流程專簽、員工年假基本資料產生之修改、財產（物）轉出作業、子女教育補助費之補印功能、新進人員給定休假日查詢、修改業務通知系統之回覆層級、年度減損明細表和年度增加明細表、財產保管人維護程式	97萬
			v	完成「dibasey」環境設定文件	2萬
5~6月	v			軟體管理程式之新增、修改功能	3萬
		v		修改工作作業、重要交辦案件辦理一覽表、經費動支單—會計室流程等程式、協助通知94年度財產盤點、更新會計室、二局網頁、連結中辦組織學習網	27萬
	v	v		新增廣播系統、修改物品領用總表、物品核發明細表、財產增減表、財物查詢、個人保管單位增/減單、物品領用月結等程式、修改休假（國民旅遊）、國民旅遊卡彙總表查詢、天災假、職員基本資料修正、加班補休、個人休假彙總表、差勤每年例假日設定、卡鐘讀入等程式、修改「院長信箱」、「主計長信箱」、財產增加單之「傳票日期及號碼」欄位新增、建立「新型流感防疫資訊」網頁	50萬
		v		訓練新人及撰寫技術文件、微軟Vista之使用測試	4萬
7~8月	v			軟體管理系統之借還及續借還功能、OP排班班別、更新「中心大事紀」網頁	11萬
		v		建置交通費表單系統、性騷擾專區、安全及衛生防護專區、一局網頁整合「職員姓名、下班時間、公告欄及主計新聞」、新增重要交辦案件辦理情形一覽表「備註」欄位、離職查核單系統加入交通費未結表單、新進人員表單系統之相關說明等，更新「總務司」、「會計室」網頁	62萬
	v	v		新增房屋類的財產卡報表、設定職員排班程式、修改差勤颱風假查詢、「員工心理健康網」網頁	14萬
		v		微軟平台自行備份設計及排程處理	6萬
9~10月	v			修改工友加班單、圖書管理搬至新目錄及改程式設定、火車誤點處理	11萬
		v		連結「全民國防有獎徵答」網站、更新「會計室」網頁、「立委模擬題系統」版面修改、中辦表單流程修訂、製作「交通費申請單」流程圖文件、財產明細分類帳報表	10萬
	v	v		修改「新進人員表單系統」、新聞剪報系統、Linux系統網頁程式，中文碼設定、會計主管申請經費動支流程修改、AIISQL SQL2000提升至INTRADB SQL2005、95年政風處問卷調查、差假記錄維護連動處理不同平台之請假代理、修改主計長信箱之「函覆查詢」	53萬
11~12月	v	v		因應中辦納入本處須於一個月內完成系統調整、測試、移轉和上線；基於時程緊迫，採加班方式，按業務之急迫性訂定兩階段規劃與執行	112萬
	v			休假給假年資起始日修改，技工工友未刷卡補單、未休假獎金製表及出勤狀況查詢、更新「中心會計報告」網頁	
		v		更新會計室、秘書室及會管中心網頁、修改總務司網站、組織學習活動成果上傳、交通費申請單及「行政院主計處新進人員報到程序說明」網頁	
		v		測試平台硬碟損壞及系統與資料之回復	20萬

肆、檢討與前瞻

一場球賽，選手於敗中求勝之際，贏得更多掌聲。AKM的演進亦然，檢討的美意亦在此。

天下沒有完美的系統，但有日益求精的系統。資訊科技與時俱移，AKM草創於87年，亦宜檢討其軟體生命週期。

直言之，AKM團隊必須面對使用者需求不斷增加、時程常急迫、系統不中斷、效能須提升等，及同仁多為新進，技能尚須磨練，系統龐雜，工作量大、壓力大等內外在課題。於此，個人提出些許拙見，雖有見縫插針之嫌，但何妨視為自我期許之意。

一、簡化軟體工具，應用自由軟體

目前AKM使用的軟體眾多，從系統平台、資料庫、網頁

伺服器及至終端使用者，橫跨視窗產品與自由軟體兩領域，同仁必須十八般武藝精通。化繁為簡本是資訊化的焦點，並考量經費短絀，及系統不中斷之前提，似宜逐步隨系統之提升改以自由軟體工具開發，以符經濟簡化效益。

二、修改網頁，建立功能導向

AKM服務功能繁多，但寶貴資訊深埋，非識途老馬，難窺其奧，殊為可惜。假以閒餘，宜以搜尋功能促其浮現。但為短期計，宜建置網路地圖。

三、改寫權限控管程式，增加系統維護彈性

AKM電子表單發源甚早，又經數代同仁更迭，及快速回應需求，採程式內靜態節點權限管控設定，一遇主管變動，必須翻箱倒櫃在程式中修改，

殊乏彈性。系統似宜在某種程度的穩定後，改以彈性權限設計，以減輕維護人力負荷。

四、建立團隊榮譽，降低人員流動率

人有好逸惡勞的天性，兼以客觀環境壓力使然，AKM同仁流動率不可謂不大。除加強鼓勵安撫其心，亦需建立團體榮譽感，以降低其流動。

五、建立知識學習評審制度，獎勵知識提供者與使用者

知識學習之成敗植基於經驗傳承風氣成習與否，但經驗與知識皆為個人競爭力之所繫。是以，將業務內容、工作過程納入系統流程，使個人內藏的智慧外顯及儲存；並輔以獎勵措施，鼓勵提供者與使用者，教學相長之餘，知識學習網脈自然形成。❖



打造「幸福花園城市」為導向的新竹市主計業務

回顧過往，新竹市全體主計同仁秉持「清白施政、實在建設」的施政理念，以「團隊、溝通、合作」的信念堅定向前。展望未來，在財政日益艱困下，仍將一本協助首長推動政務的初衷，精進主計業務。本文將過去5年來，新竹市打造為幸福花園城市之經驗，分成歲計、會計、統計三個面向逐一說明。

◎ 石明紫（新竹市政府主計室主任）

壹、前言

96年是林政則市長第2任任期的第2年，過去5年來新竹市（以下簡稱本市）的市政建設一直聚焦在民生基礎建設上，小至廣植花草樹木，大至打通瓶頸巷道等，無不要求在地生活化、科學化，更要拓展國際視野，走向國際化。在市政工作上，市府團隊本著科學、文化

主軸，以謀求市民友善生活空間，企圖營造一個和諧、安和、樂利的幸福花園城市。主計為幕僚單位，以協助首長推動政務為第一要務，雖財政日益困難，財力分級96年度起降為二級縣市，本市主計同仁仍能齊心努力協助首長完成各項市政建設，誠屬不易。在林市長廉能清白施政下，95年已一舉提升整體城市體質，將新竹

市推向全省23縣市中「地方建設滿意度第1名」、「城市光榮感第3名」、「生活品質滿意度第3名」及「快樂城市全國總排名第1名」的施政佳績，成果令人刮目相看。

貳、花園城市的主計業務

一、歲計業務

過去本市財力分級經中央

核定為一級縣市，惟因自主財源籌措不易、經濟仍屬低迷之下，為貫徹林市長「清白施政、實在建設」及「路要平、溝要通、燈要亮」等施政訴求，本市主計同仁仍盡力籌劃財源，以滿足打造幸福花園城市的需求，茲以花園城市的民生建設面向，說明本市主計業務概況如次：

(一) 打通交通動脈及瓶頸巷道，建立便捷通暢之交通運輸網路

為順暢交通，促進工商業發展繁榮經濟，逐年編列預算辦理土地徵收並開闢道路，5年來共完成110餘項重要道路橋樑工程，總經費高達93億6千萬元，其中又以打通66條狹小瓶頸巷道深獲市民肯定及讚許。

(二) 成立十七公里觀光帶建設基金附屬單位預算

自92年起，以5年15億元財源自籌規模，籌劃成立十七公里觀光帶建設基金。5年來已



● 林市長嘉勉新竹市政府主計室幹部合影留念

陸續完成多項休憩設施，例如南寮舊港工程、風情海岸、旅客服務中心、自行車道、看海公園及海天一線等風景點；完成後於每年的4月份舉辦「看海月」活動，除提供本市市民另一個親子免費休閒去處外，並成功的將新竹市沿海17公里觀光帶推向舞台。

(三) 成立火車站後站土地開發基金附屬單位預算

為解決火車站後站發展遲緩鬱亂影響城市風貌等沉疴並帶動後站商圈繁榮，本府首創

與臺鐵合作開發火車站後站土地更新再利用計畫，計畫更新基地面積計34,419平方公尺，由市府先行墊付基地內合法眷戶拆遷補償費2億6千萬元，俟土地標售完成後再行歸墊；又土地於騰遷後標售前，暫由本府闢設臨時停車場並收取停車費（已開闢完成1,776格汽、機車停車位），合作開發後不但解決了市區停車空間不足問題，同時也增加市庫收入。

(四) 成立觀光局，成功將本市推向快樂城市總排名第1



為資源整合，95年度在總員額不變下整併成立觀光局，除將本市各項重大活動事權統一集中規劃，訂為3月賞花月、4月看海月、8月觀光月、9月米粉貢丸節外，並專責本市國際化行銷業務。

(五) 落實教育政策，提升教學

品質，增設5所學校

為平衡學區並落實中央推動小班小校及降低班級學生人

數計畫，共編列12億3千萬元增設5所學校，方便學童就學並提升教學品質，奠定百年樹人的教育志業。

(六) 教職員退休申請，府會全案支援通過

為活潑教學引進年輕教師，對於已達退休資格之教職員退休申請，在林市長編列預算全力支持方案下，自上任以來已滿足515名教師退休。

二、會計業務

為建立財務秩序，控管預算執行，本市主計同仁除積極協助財政單位開闢自有財源外，並加強內部審核以落實經費節流。

(一) 強化主計資訊系統功能

本市自82年起委辦開發主計CIS系統，除連結預算、單位會計、集中支付及出納系統



●新竹市十八尖山賞花月活動



●新竹市17公里海岸風景區旅遊服務中心

外，並由業務課依授權碼查詢所轄工作計畫內各用途別之經費開支情形，減輕主計同仁工作負擔。尚未納入之總決算功能，96 年度並編列預算委外開發系統以提升整體工作效能。

(二) 開源與節流

為免財政惡化，每年均依財源狀況訂定「新竹市政府開源節流預算節約措施」規定，供本市各機關學校年度預算執行時遵循依據，各主管課並於每年4月份、10月份預估當年度預算節約數，年終再依各局室實際節約數與預計節約差異

數，提供首長考核各局室預算執行績效之參考。

(三) 落實主計人做主計事的政策

為使主計業務正常運作並降低小型機關學校由非專業主計人員擔任主計工作之不便，自85年起本市即全面調派編制內主計人員兼任主計工作，此舉為全省首創並為本市主計工作之一大特色，此一特色在本室主計同仁不辭辛勞且全力配合下，讓本市主計工作品質大大提升並得順利推動。目前本市主計人員實有員額為94人，

尚有14個尚未設置會計室之機關學校，亦均由其他機關學校主計人員兼職辦理，兼職比率為15%，並未有非主計人員擔任主計工作情形。

(四) 精進審核技能，加強員工知能訓練

為使主計人員不斷提升專業知能，除每半年(6月及12月)辦理乙次主計業務研討會外，另針對同仁需求不定期邀請專家學者講授主計法規、政府採購法及人際溝通協調等相關訓練課程，以精進監辦技能。

(五) 訂定特種基金會計制度

為讓本市附屬單位預算之執行有其依據，遴選優秀主計同仁8人組成「新竹市特種基金會計制度研議委員會」，專責修訂各附屬單位會計制度工作，95 年度已研議制定「新竹市實施平均地權基金會計制度」。

三、統計業務

(一) 應用統計分析，提供首長決策



具商學背景的林市長，擅用數字管理及以統計呈現施政成果，自93年起即彙編「新竹市政府施政成果統計—透過統計數字看施政」，內容包括公共工程篇、經濟建設篇、交通旅遊篇、社會福利篇、環保篇、教育篇、文化篇等共16篇內容，充分揭露政績。並編印成冊作為議會定期大會時施政總報告之補充資料，另按月及不定期之「市政專題統計分析」亦深獲市長之肯定與重視。

(二) 推動統計業務e化，強化公務統計功能

本市府主計室強化統計業務e化功能，充實資料庫內容，促使資訊迅速產生，進而充分運用各項基本統計資料，研擬本市「人口統計」、「家庭收支調查」、「教育發展概況」、「人力資源調查」、「社會發展趨勢調查」及「數說新竹」等統計分析報告，藉以提供市政未來努力方向，並刊布於網站

供各界參用。

(三) 統計書刊國際化，提升本 市國際地位

為與國際接軌，本市按年編製中英對照「新竹市統計要覽」，並致贈國外姊妹市，增進國際都市間統計資訊交流。另「新竹市統計季報」，除印製中文版本外，亦彙編成英文版，為全國首創。

參、結語

新竹市自72年升格為省轄市以來，歷經多位元老級主計主任的運籌帷幄，已替新竹市的財務秩序與主計業務打下良好的基礎典範。近年來，因地方財源枯竭，在歲入難以大幅增加，各項市政建設仍須正常運作情形下，如何透過先期財源規劃及實質效益評估並加強開源落實節流措施，使本市各項建設需求能與財政負擔能力相配合，實為本市主計同仁未

來努力的重要課題。

管理學有句至理名言「做對的事，把事情做對」。「做對的事」是要求效能好，主計人員要做對的事就必須清楚自己的角色定位，做好幕僚單位角色以協助首長完成施政理念。「把事情做對」，就必須要靠效率來完成了，主計人員只要在法規所定範圍內，提供首長最適決策且盡心盡力協助各業務單位完成使命，就會有效率。新竹市的大家長林市長曾強調「建設不一定要花大錢，錢要花在市民最需要的地方，…能使新竹市美麗、讓市民健康感到幸福，就是對的」正與管理學至理名言「做對的事」互相呼應。

展望未來，更期許新竹市的主計同仁們，在已具備把事情做對能力的同時，更應放開心胸積極努力學習專業知能以具備判斷做對的事的能力，以此來與主計先進們共勉之。❖